



### 觀天 察地

## 紅色暴雨



紅雨後的下午，小幼學生額外的兒童節假期

六月一日星期四，本澳氣象局於清晨六時半發出黃色暴雨警告信號，半小時後改發紅色暴雨警告，到了早上八時半便取消所有暴雨警告。

由於氣象局發出紅色暴雨警告，教育暨青年發展局隨即宣佈中學教育上午停課，小、幼及特殊教育全日停課。

天有不測之風雲，氣象局的暴雨警告和教青局的停課安排都是按指標及指引辦事，就算當日上午雨勢漸停下雨放晴，兩個部門在處理問題上，都已是克盡己職。雖然停課不停工的決定，為一些在職家長帶來不便，但學生的出行安全及健康，始終都應該擺在首位。六月一日適逢國際兒童節，當是給小學生放一天假作為慶祝，豈不皆大歡喜。

一場驟來驟去的暴雨，充分解說了「飄風不終朝，驟雨不終日」的先賢哲語。只要懂得面對，處之泰然，紅色暴雨又算得了甚麼？

### 澳門 守望

## 8000之後又如何



圖片來源：  
[https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%B5%8C%E5%8D%9A#/media/File:Gambling\\_chips.jpg](https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%B5%8C%E5%8D%9A#/media/File:Gambling_chips.jpg)

雖然是六月初，但相信很多澳門居民的8000元消費補貼，不用等到六月底的限期，已經一早已用盡。防疫管控措施調整後，社會表面上復常，遊客又似乎充斥鬧市。然而，對於博企來說，卻是旺丁不旺財，五月黃金檔期的賭收只得155億元。據專家估計，全年的賭收大約在1500億元至1600億元之間，或許會達到疫情前的一半。面對現實，行政長官下達批示，要求各部門及機構在編制2024年度預算建議時，須審慎評估各項預算開支的必要性及合理性，預算金額不應超過本年度預算金額。

政府部門尚有預算金額可用，小市民對未來又應該作何預算？

有實際生活經驗的人都知道，本澳的物價自疫情管控措施調整後持續上升，就算澳門元和港元掛鉤，港元又與美元掛鉤，貨架上的物價依然不斷上調。相反，各大超市為爭取消費補貼推出的優惠，卻隨著8000元消費補貼臨近尾聲不斷下調。

大家都清楚，昔日貴賓廳林立貴客盈門的日子已一去不復返。當下要重新提振經濟仍需努力，而一加四適度多元發展構建需時，能即時紓解民困的，惟有在下半年重推消費補貼。

現時進行中的各項大型基建不能停，大大小小的掘路工程又不會停，對於小市民來說，8000元消費補貼耗盡後，又應不應該停？

教育視點

有需要在教室裝設閉路電視嗎



澳門特別行政區第2/2012號法律《公共地方錄像監視法律制度》，第二條適用範圍第一款列明：「使用錄像監視系統的目的僅限於確保社會治安及公共秩序，尤其是預防犯罪，以及輔助刑事調查。」教室，是教學的地方還是犯罪的黑點？

香港傳真社早於二〇〇九年報導過，某教會學校的小學，於課室內安裝閉路電視鏡頭。傳真社同時發現，部份加裝鏡頭的安排，未有按私隱專員公署的指引，加設閉路電視監察告示，大部份受訪家長指不知情，當中有人憂慮私隱問題。

澳門新的國安法剛剛在立法會全票通過，這是否意味著為維護國家安全，有必要在教室裝設閉路電視呢？其實，澳門早已有教會學校安裝教室閉路電視，因為只有學校高層知道，並沒有

向全體師生家長透露，學校亦很謹小慎微，所以大眾一直並不知情。如果校園真的成為高危的地方，照道理，不應只在走廊、公共空間教室裝設閉路電視，更應由校長室帶頭，然後在教務處、教員休息室等人都應該裝置相關設備。至於要在洗手間裝閉路電視來預防犯罪，相信沒有一個人會同意的。

天主教奉行信望愛三德，教會學校自然應視之為辦學圭臬，亦是維繫師生關係的三綱倫理。信德不僅僅是指對天主的信靠，更是指人與人之間的信任。中國人常說「人言為信」，說了就算數，而不必依靠環境證據。再者，教室的主體是師生，彼此都有教與學、問與答的期待，這一份望德織就成慎密的師生關係。最後，教室所有教學活動都以教育愛為出發，而愛德是成就教育愛的不二之選。

有一天，如果有人說，做人行得正，企得正，怕甚麼閉路電視映著你呢？這完全是失焦的歪理。說的人會坦然把自家的每一個角落都公開給大家看嗎？這樣才算是正人君子嗎？真正的關鍵是天主愛人，給予人充份的自由，免除閉路電視的無形監控所衍生的恐懼，師生才能在真的教育自由中好好學習。

學校，是培養青少年健康成長的地方，絕不是誘人犯罪的溫床。

十字路上

5月24日 - 聖母進教之佑瞻禮 為中國教會祈禱

